

# 专家支招,新建茶园这样管

“老乡,新建的茶园一定要加强水、肥等管理,不然茶苗就难以成活,茶园就难以建成。”1月4日,新年上班第一天,巴中市南江县农业农村局高级农艺师、经作站茶叶栽培专家李明雍就来到公山镇五星村田间,给正在栽植茶叶的村民讲授了新建茶园管理技术。李明雍说,幼龄茶园管理是茶叶优质高产的关键。刚刚栽下的茶苗不管是地上部分还是地下部分长势都很脆弱,而且环境因素对其影响较大,抵御自然灾害能力弱。因此,茶农要把新建茶园当作水稻小苗一样精心管护。

## 覆盖保水

刚刚栽植的茶苗要在行间铺草或者用秸秆覆盖,以提高茶园地温,保持土壤水分。一般要求每亩铺1000公斤干草或2500公斤鲜草,做到盖而不严,稀疏见叶为宜。同时,由于秋栽或冬栽茶苗对水分需求量大,只有水分供应充足才能使根系深入土层,保证茶苗成活率。因此,茶苗定植后要及时浇足定根水。栽后如遇久旱无雨或茶苗出现旱象,要及时浇水,一般每半月至20天浇一次水。冬季灌水时间一般在中午12点左右

并铺草保水。

## 查苗补苗

当前栽植的茶苗都是无性系良种苗木,由于无性系苗木根系下扎浅,抗旱能力弱,如遇干旱容易枯死,导致缺苗。因此,新建茶园要及时查苗补苗,以保证全苗壮苗。切记补苗后要浇透定根水。

## 合理套种

幼林茶园间套种,是为了提高茶园的土地利用率,合理套种间作可起到茶园防冻、疏松土壤等效果。具体来讲,冬季幼龄茶园一般套种青菜、萝卜、甘蓝、花菜,春夏季节套种洋芋、辣椒、花生、黄豆等矮秆作物,不能套种高秆作物。间作物与茶苗根际距离要求在30厘米以外。

## 锄草施肥

对新建茶园里茶树周边的杂草要用人工拔除,尽量不用锄头除草,以免伤害茶苗。施肥时,由于幼龄茶树对磷、钾肥需求比例相对较高,要适当增施磷、钾肥。一般按氮、磷、钾2:1:1的比例配置。同时由于幼龄茶树根系不发达,对肥料的吸收利用率不高,追

肥宜选择薄肥勤施的方法。具体来讲,1至2年生茶树应用0.5%浓度的尿素施浇,追肥数量一般为每亩年施纯氮8~10公斤,三年生茶树可在土壤含水量高时开沟或挖穴均匀撒施,每亩用量约20公斤纯氮,并且按比例配比磷钾肥。施肥处宜距根际10~15厘米或在树冠垂直处开沟穴施肥。

## 定型修剪

幼龄茶园的定型修剪是茶园管理措施的关键,是培育良好茶树树冠和合理数量的健壮枝条的关键措施,是茶园中茶树持续优质、高产和高效的基础和前提。

幼龄茶树一般要进行3次定型修剪:第一次在移栽时进行,对相对生长较差的茶苗,要进行打顶移栽,定型修剪。其修剪的高度为离地面15~20厘米。修剪方法是只剪主枝,不剪侧枝,剪口向内侧倾斜,保留外侧腋芽,使剪口光滑。第二次定型修剪在栽植1年后进行,用水平剪在第一次剪口上提高10~15厘米将高出的部分剪掉。对茶树生长旺盛的,可使树高达55~60厘米进行修剪。修剪时间以春茶前进行为宜,或春茶打顶采后进行。第三次定型修

剪在第二次定型修剪1年后进行。用水平剪在上次剪口上再提高10~15厘米将蓬面剪平。最好在春茶前进行,或春茶前期早采、嫩采名优茶后进行,夏、秋季进行打顶养蓬。幼龄茶树经过3次定型修剪后,树冠迅速扩展,具有坚强骨架,第五至六年在采完春茶后,采用弧形修剪机在上次剪口上提高5~10厘米进行整形修剪,使树冠略成弧形。

## 病虫防治

茶园病虫害是影响茶叶产量和品质的重要因素,因此,在茶园中要采用农业防治、生物防治、物理防治和化学防治措施进行茶树病虫害防治。如茶饼病可用硫酸铜液防治,茶季结束后喷施波尔多液、石硫合剂进行冬季封园。对小绿叶蝉等叶部害虫的防治,可在夏、秋季及时除草以减少虫源,并根据虫情适时喷施白僵菌孢子悬浮液和苦参碱等进行防治。同时,要根据茶树生长特点、农药品种特性、病虫的生物学特性,选择适用于茶园中使用的化学农药进行防治。使用农药时,注意农药标签或说明书上的注意事项。

(本报通讯员 肖定怀)



ZHI JIE JIAN

# “农家乐”的经营误区



桌。每一种液体对应一个抹布。

◎洗手间定时清理,放置空气清新剂。

◎后厨制定严格的陈列、清理、灭蝇灭鼠灭蟑螂措施。

◎消毒柜不要断电当摆设,时刻保持开启状态,让顾客放心。

◎地面避免油腻,即时清理。

◎有接待住宿能力的,严格按照商务酒店的标准执行卫生清理,确保床单一客一换。

◎接待人员的仪容仪表要整洁。

4. 忽略了吃住之外的更高需求

大多数农家乐都在城市两小时生活圈范围内。很多客人在吃饱喝足后,希望能够在周边转转,感受下绿色田园风光,临走时还希望能够带点土特产。这些需求可不能忽略了。

解决方案:

城里人来农家乐,是想要体验自然和乡土气息,所有的城市元素,都是多此一举点缀。例如,要立一个路标指示牌,就不要用广告喷绘布,建议换成木板雕刻文字上去。

## 2. 太刻意抄袭模仿城市元素

很多店主进城转了一圈,感觉城里人的生活真好,于是回到自己的农家乐,开始增加内容:外墙贴上锃光瓦亮的瓷砖、院子里安上几个城市小区的健身器材、大厅里再装上一套KTV点歌系统,简直变成了社区活动中心。

## 解决方案:

城里人来农家乐,是想要体验自然和乡土气息,所有的城市元素,都是多此一举点缀。例如,要立一个路标指示牌,就不要用广告喷绘布,建议换成木板雕刻文字上去。

## 2. 饭菜“饭店儿味儿”太重

有些农家由于菜品和食材不能自给自足,有一大部分需要去市场采购。而且菜单上的菜品,城里随便哪个土菜馆都能点到,吃起来口感差不多。

## 解决方案:

◎要有几个地道农家菜,与众不同,拿得出手,撑得住场面。

◎追求事物原本的味道,淡化各种调味料的比重,提升菜的乡土口味。

◎食材严格把控,永远记住一点:养殖场的鸡和家养的跑山鸡,口感是有较大差别的。

## 3. 高估了自己的卫生条件

城市顾客来到店里,确实是想体验乡土气息,但绝不意味着他们就要闻着牛粪味儿吃饭和睡觉。

## 解决方案:

◎桌子采用“三壶三布”清洁法:第一个喷壶洗洁精去油,第二个喷壶无味消毒液杀菌,第三个喷壶清水净

(云松谷)



DONG ZHONG ZHI

# 冬季养兔“七要点”

多种维生素,或饲料中增加多种维生素,特别是维生素A和维生素E;也可以每天每只种兔补充一个胡萝卜,效果会更好。

## ◎增光促进发情

母兔繁殖配种期的适宜的光照时间是16小时。但多数兔场采用三层重叠式兔笼,在自然光照本来不足的情况下,这种笼具又造成上下光照不均匀。一半灯光在上面,上层笼具光照较好,而中下层光照不良,会严重影响光照不足母兔的发情。应采取立体光照,将光源(灯泡或节能灯管)

均可)做成三层垂直排列,对头式笼具,每2米设置灯具一组,用10瓦节能灯即可,连续6~7天补充光照。

## ◎注意通风换气

为了保温往往易忽视通风,使兔舍内的有害气体严重超标,极大影响种兔的健康。兔舍内保持足够的新鲜空气是非常重要的。以人的感觉为标准,进入兔舍后没有刺激眼睛和鼻子的感觉为度。有条件的兔场,设置自动通风装置,当有害气体(主要是氯气和硫化氢气体)达到标准的上限时,自动启

动换气扇。

## ◎保证营养供给

冬季温度低,家兔消耗的营养较其他季节明显增加,保证营养的供应是提高家兔生产性能的关键。饲料在全价营养的前提下,适当增加能量饲料的比例,并在喂量上适当增加。

## ◎肉兔疾病预防

冬季肉兔常见病主要是兔瘟、呼吸道疾病、消化道疾病、皮肤病(真菌病和疥癣病)以及球虫病。除了兔瘟必须注射疫苗以外,其他疾病可通过饲料控制、空气质量控制、兔舍湿度控制和卫生控制来预防。以上工作做好了,可以达到事半功倍的效果。

## ◎适时进行出栏

冬季肉兔育肥要注意适时出栏,因为冬季育肥消耗的营养要高于其他季节,育肥前期饲料效率较高,而育肥后期的生产潜力较小,因此,掌握出栏时间是提高效益的重要一环。在冬季育肥期间,饲养密度也可以适当增加。

(周超文)



# 寒潮来临,大棚保温刻不容缓

活调整,相对来说,保温效果要好一些。

棚室入口:因各地建造习惯不同,大棚入口的位置也不一样,有的设在前脸处,有的设在山墙后侧,有的则设在后墙头上。棚口设在前脸处的,可在门外面加盖一床草苫或保温被,以减少热量外散;棚口在山墙后侧的,则可在通道两侧各设置保温被门帘;设置在后墙上的,最好建造一间棚头小屋,避免冷风吹进棚。

## 内增温

### 要因棚而异

大棚增温块:大棚增温燃料块

产热量大,燃烧慢,一款燃烧块(400克)燃烧时间长达2.5小时,点燃后无烟,不会对蔬菜正常生长造成影响,安全高效。一般来说,每亩棚室使用6~8块,即可在短时间内提高棚温4~5℃,可有效减少冻害发生。寒流较强时,可以在半夜到四点钟前后连续点燃两次,即可保证蔬菜安全不受冻。

秸秆生物反应堆:在冬季使用秸秆生物反应堆增温也是不错的选择。据了解,冬季或早春在棚室使用秸秆生物反应堆20厘米地温可增加4~6℃,气温增加2~3℃。

通常菜农使用秸秆生物反应

堆有两种方式,一种是将秸秆粉碎

后埋到种植行下,这种方法可使秸秆腐熟速度加快;另一种是直接将秸秆埋到种植行下,不需要打碎,秸秆的腐熟速度相对较慢,而且由于秸秆没经过粉碎,孔隙比较大,可能会导致部分根系不深扎、悬浮在表层附近。总之,这两种方法各有优势,菜农可根据自己的实际情况来选用。

保护好“两口”:在棚室放风口和人口设置挡风膜,可很大程度上避免棚温降低。保护好这两个“口”,除了具有保温作用外,还能避免蔬菜被冷风直吹,减少果实皴皮的发生。

(依可)

遗失公告广告登报办理总汇 遗失、注销、清算、减资、热线 86615747、13880605967,QQ:2072683032

律师提示:本报仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊登者单方面陈述,未经核实,仅供参考,本报不对所刊登的任何信息及结果承担法律责任。

遗失声明 广告登报办理总汇 缴费凭证遗失声明 2021年1月8日

遗失声明:钱彬洁遗失成都馨居尚装饰设计工程有限公司公章一枚,公司名称:成都馨居尚装饰设计工程有限公司,公司地址:成都市武侯区武侯大道双楠段10号附1号,公司法人:钱彬洁,公司电话:028-85555555,公司邮箱:13608622222@qq.com,现寻找失主,请尽快与本人联系,联系电话:13608622222,本人承诺:本人所遗失的公章,仅用于本公司日常经营,不用于其他用途,特此声明。

遗失声明:胡宝云遗失身份证件,身份证件号码:510101198505105182,现寻找失主,请尽快与本人联系,联系电话:13608622222,本人承诺:本人所遗失的身份证件,仅用于本公司日常经营,不用于其他用途,特此声明。

遗失声明:胡宝云遗失身份证件,身份证件号码:510101198505105182,现寻找失主,请尽快与本人联系,联系电话:13608622222,本人承诺:本人所遗失的身份证件,仅用于本公司日常经营,不用于